

**Protokoll über die
öffentliche Sitzung des Orsrates Brögbern
vom 16.12.2015**

Beginn: 16:30 Uhr
Ende: 17:10 Uhr

Teilnehmer/-innen:

Ortsbürgermeister:
Ludger Ströer

Mitglieder (stimmberechtigt):
Norbert Abeln
Ortrud Bögel
Ulrich Hausdorf
Olga Klein
Heiner Krämer
Wolfgang Talle
Alois Thien
Beate Waschulewski

Mitglieder (nichtstimmberechtigt):
Hermann-Otto Wiegmann
Annette Wintermann

Es fehlten (Mitglieder):
Norbert Pleus
Michael Teschke

Protokollführer:
Johannes Kütke

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Feststellung
 - a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
 - b) der Beschlussfähigkeit
 - c) der Tagesordnung
2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Orsrates Brögbern vom 11. November 2015
3. Bericht der Verwaltung
 - 3.1. Krematorium
 - 3.2. Rotlichtüberwachung
 - 3.3. Straßenbeleuchtung
 - 3.4. Stationsweg
 - 3.5. Baumstandorte im Bereich Im Holz
 - 3.6. Sandbrinkerheidestraße
4. Einwohnerfragestunde
5. Bericht aus den Arbeitsgruppen
6. Beratung über den Entwurf und eine mögliche finanzielle Unterstützung für die Gestaltung des Dorfplatzes
7. Beratung über die mögliche Anschaffung eines Defibrillationsgerätes
8. Vorstellung von Bauvorhaben
9. Gewährung eines Zuschusses an den Sozialverband Deutschland - Ortsverband Brögbern für die Vereinsarbeit
10. Anfragen und Anregungen
 - 10.1. Lenzfeld
 - 10.2. Adelige Hof/Duisenburger Straße
 - 10.3. Kinderspielraum Alpenrosenstraße
 - 10.4. Lenzstraße

TOP 1 Begrüßung und Feststellung
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
b) der Beschlussfähigkeit
c) der Tagesordnung

Ortsbürgermeister Ludger Ströer eröffnete um 16:30 Uhr in der Ortsverwaltung Brögbern, Duisenburger Straße 18, die Sitzung des Ortsrates und begrüßte alle Anwesenden. Anschließend stellte er die Richtigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.

Der Ortsrat nahm keine Änderungen zur Tagesordnung vor.

TOP 2 Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern vom 11. November 2015

Die Ortsratsmitglieder genehmigten einstimmig das Protokoll.

TOP 3 Bericht der Verwaltung

Herr Kütthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse.

TOP 3.1 Krematorium

Der Vorschlag für das Hinweisschild „Fußgänger“ im Kurvenbereich der Duisenburger Straße wird noch geprüft.

TOP 3.2 Rotlichtüberwachung

Das Gerät zur Rotlichtüberwachung und ein Anprallschutz wurden installiert. Nach abschließenden Restarbeiten soll das Gerät voraussichtlich in der 51. Kalenderwoche in Betrieb genommen werden.

TOP 3.3 Straßenbeleuchtung

Herr Ströer berichtete, dass sich die Arbeitsgruppe mit der Ausleuchtung einiger Straßen befasst habe. Festzustellen sei, dass nach Installation der LED-Beleuchtung im Tannenkamp einige Abschnitte dunkler erscheinen. An die direkte Ausleuchtung und den größeren Kontrast müssten sich die Augen gewöhnen. Der Ortsrat sei außerstande, sämtliche Bereiche durch zusätzliche Leuchten zu optimieren, da der Kostenaufwand zu hoch wäre. Man müsse sich mit der Ausleuchtungssituation ggfs. abfinden.

TOP 3.4 Stationsweg

Derzeit prüfen die Fachbehörden, ob ein Lkw-Durchfahrtsverbot angeordnet werden kann.

TOP 3.5 Baumstandorte im Bereich Im Holz

Im Rahmen der Baumkontrollen wird die Standsicherheit der Bäume westlich der Straße Im Holz jährlich überprüft.

TOP 3.6 Sandbrinkerheidestraße

Für die neue Brücke in Höhe Sandbrinkerheidestraße ist keine Beschilderung hinsichtlich der Tonnagenbegrenzung erforderlich. Es gilt eine max. Belastbarkeit von 40 t.

TOP 4 Einwohnerfragestunde

Es wurden keine Fragen gestellt.

TOP 5 Bericht aus den Arbeitsgruppen

Die Beratung zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgte gemeinsam mit TOP 6.

Herr Talle berichtete über die neue Gestaltung des Jahreskalenders 2016 (Familienkalender).

Herr Abeln informierte dann über die Planungen für den Dorfplatz und die einzelnen Maßnahmen wie den Handwerker- bzw. Maibaum, die Spielfläche, eine Boule-Bahn und einen Stromanschluss. Es stehe auch noch eine Fläche zur Verfügung, die ggfs. später für eine Überdachung genutzt werden könne. Bei der vorgesehenen Gestaltung seien somit Angebote für ältere und jüngere Einwohner berücksichtigt worden.

Herr Ströer informierte dann über die Finanzierung des Projektes. Seitens der Stadt Lingen (Ems) bzw. der Grundstücks- und Erschließungsgesellschaft stehe ein Betrag von ca. 78.000,00 € zur Verfügung. Nach Hinweis auf die Kostenansätze für die Geräte bezifferte Herr Ströer den Gesamtkostenumfang auf bis zu 100.000,00 €. Ggfs. könne es noch zu Kostensenkungen kommen. Er lobte dann die gute Vorbereitung der Planungen durch die Verwaltung. Frau Wintermann empfahl, die zur Verfügung stehenden Mittel zeitnah einzusetzen.

Herr Ströer führte aus, dass der Dorfplatz auch für das Projekt „Brögbern bewegt sich“ von Bedeutung sei und die Maßnahme für eine mögliche Förderung durch Leader-Mittel angemeldet worden sei. Herr Abeln erläuterte die geplanten Laufstrecken, die am Dorfplatz anfangen und enden sollen. Herr Ströer betonte, dass der neue Dorfplatz ein Treffpunkt für Jung und Alt werden könne.

Die Ortsratsmitglieder befürworteten die Umsetzung der Planungen und bestätigten einstimmig, dass der Kostenansatz der Stadt Lingen (Ems) von 78.000,00 € aus Ortsratsmitteln bis auf maximal 100.000,00 € aufgestockt werden soll.

TOP 6 Beratung über den Entwurf und eine mögliche finanzielle Unterstützung für die Gestaltung des Dorfplatzes

Die Beratung erfolgte gemeinsam mit Punkt 5.

TOP 7 Beratung über die mögliche Anschaffung eines Defibrillationsgerätes

Es erfolgte eine kurze Aussprache hinsichtlich eines möglichen Bedarfs für ein zweites Gerät in Brögbern. Herr Ströer wies darauf hin, dass jemand für dessen Unterhaltung verantwortlich sein müsse, wobei die Kosten durch den Ortsrat getragen werden könnten. Die Ortsratsmitglieder kamen überein, dass die Arbeitsgruppe klären solle, ob und ggfs. wo solch ein Defibrillationsgerät aufgestellt werden könne. Es ergaben sich auch Hinweise, dass die ev. Christuskirchengemeinde ggfs. bereit sei den Defi zu betreuen.

TOP 8 Vorstellung von Bauvorhaben

Herr Kütke informierte die Ortsratsmitglieder über eine Bauvoranfrage von Herrn Florian Degenhardt, Margarete-Heinze-Straße 19, 49808 Lingen (Ems), wegen Sanierung und Erweiterung des Einfamilienhauses Niedersachsenstraße 7.

Seitens der Ortsratsmitglieder gab es keine Bedenken.

TOP 9 Gewährung eines Zuschusses an den Sozialverband Deutschland - Ortsverband Brögbern für die Vereinsarbeit

Die Ortsratsmitglieder stellten einstimmig 200,00 € zur Verfügung.

TOP 10 Anfragen und Anregungen

TOP 10.1 Lenzfeld

Frau Wintermann berichtete, dass die DSL-Breitband-Versorgung im Gewerbegebiet Lenzfeld nicht ausreichend sei und die Gewerbebetriebe eine bessere Versorgung benötigen. Herr Abeln bestätigte diesen Hinweis und erkundigte sich nach der geplanten Optimierung durch eine Funkversorgung. Vor längerer Zeit sei bereits ein möglicher Standort für einen Funkmasten thematisiert worden.

TOP 10.2 Adelliger Hof/Duisenburger Straße

Herr Thien thematisierte die problematische Anbindung des Adelligen Hofes an die Duisenburger Straße, da man bei der Ausfahrt auf die Duisenburger Straße den Straßenverlauf nicht gut einsehen könne. Es stünden zwei Eichen und fünf Eschen im Weg, die gefällt werden sollten. Außerdem schlug Herr Thien vor zu überlegen, ob ein Verkehrsspiegel die Sichtverhältnisse optimieren könne.

TOP 10.3 Kinderspielraum Alpenrosenstraße

Herr Abeln berichtete, dass eine Pflege des Kinderspielraumes notwendig sei. Dort sei viel Laub vorhanden und die Geräte sollten gereinigt werden.

TOP 10.4 Lenzstraße

Herr Ströer teilte mit, dass hier eine 10 KV-Leitung verlegt werde. Im Rahmen der Arbeiten würden die Seitenstreifen nicht in dem Zustand hinterlassen, wie er vorher gewesen sei. Er bat den alten Zustand wieder herzustellen.

Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung.

Ortsbürgermeister

Protokollführer